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über die 10. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Elsdorf am Dienstag, dem 25.11.2014, 
19:30 Uhr, Gaststätte "Elsdorfer Hof" in Elsdorf. 
 
Anwesend: 

Ratsvorsitzender 
Bürgermeister Heinrich Willenbrock  

Ratsmitglieder 
Ratsherr Andreas Bammann  
Ratsherr Jens Behrens  
Ratsherr Andreas Bellmann  
Ratsherr Wilfried Brinkmann  
Ratsherr Bernhard Brunkhorst  
Ratsherr Jürgen Eckhoff  
Ratsfrau Ingrid Grimm  
Ratsherr Udo Hastedt  
Ratsfrau Heike Holsten  
Ratsfrau Anna-Lena Meyer  
Ratsherr Bernhard Poppe  
Ratsherr Horst Vellguth  

Verwaltung 
Gemeindedirektor Jürgen Husemann  
Stellv. Gemeindedi-
rektorin 

Irene Körner  
FDL Gebäudemana-
gement 

Michael Körner  
Protokollführer Tobias Haase  
 
 
Abwesend: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 Bürgermeister Willenbrock eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, stellt die ordnungsgemäße 

Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  
 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 

 Frau Körner beantragt, die Tagesordnung um den TOP „Projektbeschluss Vereinsheim 
Elsdorf“ zu erweitern. Die entsprechende Sitzungsvorlage Nr. 167 wurde im Vorwege der 
Sitzung an die Ratsmitglieder versandt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ver-
schieben sich entsprechend. 

Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 

3. Genehmigung des Protokolls - öffentlicher Teil - über die 9. Sitzung des Rates der Ge-
meinde Elsdorf am 20.03.2014 

 Das Protokoll -öffentlicher Teil- über die 9. Sitzung des Rates der Gemeinde Elsdorf wird 
mit 12 Stimmen, bei 1 Stimmenthaltung genehmigt.  
 

4. Bestimmung des/der Gemeindedirektors/Gemeindedirektorin 
 Bürgermeister Willenbrock schlägt Samtgemeindebürgermeister Husemann zur Ernen-

nung zum Gemeindedirektor vor.  
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Der Rat beschließt anschließend einstimmig, Herrn Jürgen Husemann für die Zeit bis 
zum Ausscheiden aus dem Dienst der Samtgemeinde Zeven, längstens jedoch bis zum 
31.10.2016, unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zum Gemeindedirektor zu er-
nennen. Bürgermeister Willenbrock überreicht Gemeindedirektor Husemann die Ernen-
nungsurkunde. 

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – 1  
 

5. Bericht 
 Es liegen keine Berichtspunkte vor.  

 
6. Mitgliedschaft im Unterhaltungsverband "Obere Oste" - Wahl des Verbandsausschusses 

und des Verbandsvorstandes, Benennung der Ausschuss- und Vorstandsmitglieder 
 Frau Körner erläutert die Vorlage und teilt mit, dass laut kürzlich eingegangener Mitteilung 

des Unterhaltungsverbandes, die persönliche Stellvertretung für die ordentlichen Aus-
schussmitglieder aufgehoben wurde. Die Stellvertretung erfolgt nun innerhalb des Gremi-
ums. Außerdem werden die Vorstandsmitglieder Anfang 2015 von den Ausschussmitglie-
dern vorgeschlagen und gewählt. Der Rat müsse somit nur noch das Ausschussmitglied 
benennen. 

Bürgermeister Willenbrock unterbricht daraufhin die Sitzung um 19.50 Uhr für eine Sitzung 
des Verwaltungsausschusses. 

Bürgermeister Willenbrock eröffnet die Sitzung wieder um 20.00 Uhr. 

Der Rat schließt sich der Empfehlung des Verwaltungsausschusses an und beschließt 
einstimmig, Herrn Heinrich Bammann, Elsdorf, für den Bereich der Gemeinde Elsdorf, als 
Mitglied im Verbandsausschuss des Unterhaltungsverbandes „Obere Oste“ zu benennen.  

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – Vorlage Nr. 159 – GM, 1 
 

7. Projektbeschluss - Vereinsheim Elsdorf 
 Herr Körner erläutert die Vorlage und gibt die Beschlussempfehlung des Verwaltungsaus-

schusses bekannt.  

Ratsherr Behrens bittet nochmals um Vorlage des Antragsschreibens. 

Der Rat beschließt einstimmig, das Projekt „Ausbau des Vereinsheims Elsdorf“ zu star-
ten, die laut Kostenschätzung erforderlichen Mittel in den Haushalt 2015 einzustellen und 
Fördermittel für das Projekt einzuwerben. 

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – Vorlage Nr. 167 – 2, 4, GM               Anlage  
 

8. Festlegung von Zuständigkeiten und des Verfahrens für sog. "Projektbeschlüsse" im Sinne 
des § 12 GemHKVO 

 Gemeindedirektor Husemann und Frau Körner erläutern eingangs ausführlich die mit dem 
Projektbeschluss einhergehenden Veränderungen zum bisherigen Verfahren der Planung 
und Durchführung von Investitionen von erheblicher finanzieller Bedeutung. 

Der Rat beschließt daraufhin einstimmig, die Zuständigkeiten für die Projektbeschlüsse 
für erhebliche Investitionsmaßnahmen gem. § 12 GemHKVO ab sofort auf den Verwal-
tungsausschuss zu übertragen. 

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – Vorlage Nr. 145 – 2  
 

9. Anfragen 
 Mit schriftlicher Anfrage vom 20.11.2014 erkundigt sich Ratsfrau Grimm, warum der Ver-
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waltungsausschuss und nicht der Rat über die Namensgebung für den Kindergarten in 
Elsdorf entscheidet. 

Gemeindedirektor Husemann antwortet, dass die Zuständigkeiten des Rates in § 58 
NKomVG abschließend geregelt sind. Weiterhin bestehe gem. § 58 NKomVG die Möglich-
keit, dass sich der Rat bei Zuständigkeit des Hauptausschusses oder des Hauptverwal-
tungsbeamten die Beschlussfassung vorbehält. Der vorliegende Sachverhalt – Benennung 
eines öffentlichen Gebäudes – ist nicht im § 58 NKomVG aufgeführt, bzw. kommentiert. 
Weiterhin besteht seitens des Rates auch kein Beschlussvorbehalt für einen derartigen 
Sachverhalt. Da es sich weiterhin nicht um ein Geschäft der laufenden Verwaltung han-
delt, ist die Zuständigkeit des Hauptausschusses im Rahmen der positiven Lückenkompe-
tenz gegeben. 

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – 1, 3 
 

10. Einwohnerfragestunde 
 Anfrage des Herrn Rolf Bernert, Elsdorf:  

Herr Bernert erkundigt sich im Zusammenhang mit dem Verkauf des bisherigen Spiel-
platzgrundstückes in Elsdorf, Am Feld auf welche Art und Weise der Verkauf abgewickelt 
wurde und ob die Öffentlichkeit im Vorwege informiert wurde. 

Bürgermeister Willenbrock antwortet, dass in Folge des Ergebnisses eines Gutachtens der 
Spielplatz aufgelöst und das Grundstück zum Verkauf freigegeben wurde. 

Ratsfrau Grimm und Ratsherr Behrens ergänzen, dass bereits seit längerem eine allge-
meine Liste mit Grundstücksinteressenten bestand. Die Vergabe erfolgte nach Bewer-
bungsdatum. 

Bürgermeister Husemann sagt zu, zukünftig mehr Öffentlichkeit bei derartigen Grund-
stücksverkäufen herzustellen. 

Rat Elsdorf am 25.11.2014 – GM, 4 
 
 

 

Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 
 
 
 
 
 

Heinrich Willenbrock Jürgen Husemann Tobias Haase 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 
 
 

 


